

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Martes 18 Mayo de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.—Atrasado, 0'10

Núm. 241

SEÑALES DE DECADENCIA

España es un país perdido, miserablemente perdido. Se fabrican reputaciones y se labran prestigios, de la manera más burda que se puede imaginar.

Nadie es ya hijo de sus obras, si estas obras no llevan la marca de fábrica de los forjadores de éxitos y de los que ejercen la industria de la popularidad contrahecha.

Antes, el cumplimiento del deber, no necesitaba el estímulo de la apoteosis. Los militares peleaban y morían ó triunfaban por la patria, sin más galardón, ni otro premio que la satisfacción que produce el deber cumplido y la gloria de haberse sacrificado por la patria.

La gratitud de ésta no era aparatosa ni ridícula. No consistía en acumular sobre el héroe grados y mercedes, ni en alborotar al pueblo con manifestaciones de un entusiasmo de discutible espontaneidad.

El duque de Tetuán, regresando victorioso de la guerra de África; Prím ostentando sobre su frente los laureles de Castillejos; Méndez Nuñez personificando los gloriosos hechos de nuestra Armada en el Callao: no fueron objeto de manifestaciones como las que se pretende organizar en honor del general Polavieja, por los que no perdonan ocasión ni medio de hacer comprender que nada hay que se oponga á su influencia sobre la opinión, sugestionable como si se hallase atacado de histerismo.

Porque, en el fondo, esta es la cuestión. Hay que demostrar que no se puede ser valiente, ni entendido, ni previsor, ni político, ni sabio, ni honrado, mientras el *Heraldo* y *El Imparcial* no extiendan la patente.

Se han empeñado en hacer á Polavieja héroe y necesitan para realizar este empeño la cooperación de esas gentes que han renunciado á la facultad de pensar por sí mismas, delegándola en los periódicos fazedores de reputaciones militares y de prestigios políticos y hasta de autoridades científicas, literarias y artísticas.

Asústanos pensar lo que harían estas gentes que esperan la señal para entusiasmarse si en vez de ser Polavieja que viene de Filipinas sin haber montado á caballo ni desenvainado la espada, fuese don Juan de Austria regresando triunfador de Lepanto, ó Gonzalo de Córdoba volviendo vencedor de Ceriñola. De fijo que morirían en un momento de febril arrebato.

Verdad es que no falta quien crea á Polavieja superior á Gonzalo de Córdoba, y más estratégico que Molke, mejor capitán que Filiberto de Saboya, y más genio militar que Annibal ó Napoleón I.

Si la gente sensata se detiene á meditar sobre este espectáculo que se prepara, sentirá, sin duda, remordimiento y vergüenza, porque nada hay que demuestre de mejor modo nuestra decadencia y nuestro envilecimiento como esos homenajes populares, fabricados á fuerza de artículos de periódicos, de conferencias y de reuniones.

Antes, los homenajes á los héroes y á los patriotas, eran espontáneos. Nadie convocaba al pueblo para expresar su entusiasmo. Se convocaba el mismo, atropelladamente, sin guardar el orden de procesión, desbordándose por todas partes sin jefes ni directores.

Así recibió al general Serrano cuando volvió vencedor de Alcolea. Así recibió á los hombres que regresaron de la emigración después de abiertas las puertas de la patria por la Revolución de Septiembre.

Entonces, es cierto, no había periódicos que se atribuyesen el monopolio de la opinión, ni intereses de empresas que influyesen en la conducta de los periódicos.

Ahora hay empeño en popularizar á Polavieja. Mañana el empeño consistirá quizá, en proclamarle el único capaz de salvar al país, por medio de la dictadura.

Así se hizo con el general Martínez Campos, cuya figura van *achicando* los mismos que le ensalzaron y le proclamaron como el más egregio de los españoles.

Así vivimos y así medramos. Así los gobernantes que saben á que atenerse sobre el valor de ciertas habilidades, se burlan del país después de explotarlo y deshonrarlo.

Afortunadamente, ya la opinión se vá enterando de estas cosas, y la trama va pareciendo burda.

El pueblo español no parece dispuesto á seguir sirviendo de instrumento á nadie y la prensa periódica empieza á comprender que está desempeñando en estos asuntos un papel desairado, y lo que es aún peor, que contribuye de una manera inconsciente al secuestro de la opinión nacional, aumentando las causas de rebajamiento y de decadencia que constituyen la característica de estos tiempos desdichados.

(De *El País*.)

Polavieja

El marqués pontificio Polavieja parece tiene varias naturalezas.

Según «La Almudaina» ha dirigido un telegrama á los carlistas concebido en estos términos:

«Don Felipe Villalonga.—Barcelona 13 á las 9 noche—ESTIMO MUCHO á esas Juntas de su representación.—Marqués Polavieja».

Y según el mismo periódico:

«El general Polavieja se ha dirigido á Palacio para saludar á S. M. la Reina.—La Reina lo presentó al Rey y á las Infantas quienes al salir saludaron al general con sus pañuelos».

Francamente misterios monárquicos son, que nosotros no comprendemos, eso de *estimar mucho* á las Juntas Carlistas y dirigirse á Palacio para saludar á la Reina.

Servir en una pieza á D.^a María Cristina de Lorena y á D. Carlos de Borbón, el lector dirá como puede ser.

Y sin embargo es.

Le pasa lo que á ciertos fusionistas que son monárquicos *por ahora* sin perjuicio de ser republicanos el día que triunfe la República como la otra vez.

Necesario es que el pueblo abra los ojos y empiece á conocer á las personas.

Desgraciadamente el pueblo español padece cataratas incurables y daltonismo crónico.

Así sale ello.

Tantos elogios de los reaccionarios á Polavieja y tantos vituperios á Blanco son motivo de escama.

Y lo que hizo Polavieja en Filipinas se reduce á *veni, vidi, redibí*.

España y los Estados Unidos

Londres 14.

Según un despacho de Washington publicado por el «New-York Herald», Mackinley enviará el lunes próximo un Mensaje especial al Congreso, haciendo constar la situación deplorable de muchos americanos en Cuba y recomendando la adopción de medidas inmediatas para aliviar su situación.

El mensaje está basado en los informes del cónsul general Lee, los cuales demuestran el triste estado de los americanos en Cuba.

El Mensaje pedirá también un crédito de 50.000 dollars para los americanos que carecen de recursos.

Washington 14.

El gabinete de la República de los Estados Unidos ha deliberado hoy sobre las peticiones del Congreso, de que se envíen auxilios y socorros á los súbditos norteamericanos que sufren grandes necesidades en la isla de Cuba, por consecuencia de la desesperada situación económica de la gran Antilla.

La discusión mantenida por el gabinete federal no ha tenido ningún carácter político de hostilidad respecto de España.

Al menos, así lo declaran los órganos oficiosos; pero al propio tiempo consignan el propósito del Gobierno, que piensa si convendría enviar un buque de guerra á las costas de Cuba, para vigilar la distribución de los socorros remitidos por los Estados Unidos á sus súbditos.

La decisión definitiva del gabinete *yankee* se ha aplazado hasta tanto que lleguen las nuevas Memorias ó dictámenes de los cónsules.

A éstos se les han dado instrucciones para que telegrafen las últimas noticias sobre la situación de los súbditos norteamericanos.

Las contestaciones de los cónsules son esperadas mañana.

Sus dictámenes suministrarán las bases para el Mensaje presidencial de Mac-Kinley.

El Mensaje parece que será enteramente pacífico.

Se espera que en el Senado haya mucha oposición á la demanda hecha en el Congreso de un crédito para socorrer á los súbditos norteamericanos residentes en Cuba.

Londres 14.

«The Morning Post» publica esta mañana un despacho de Nueva York diciendo que es probable que el presidente de los Estados Unidos Mac Kinley y el secretario de Estado Sherman se declaren partidarios de una política vigorosa á favor de la independencia de Cuba, tan pronto como reciban el informe del enviado especial norteamericano que marchó á la isla.

Añade que un despacho de la Habana recibido por el ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, ha producido sensación.

Washington 14.

El gabinete ha tratado de los socorros que deben enviarse á los americanos residentes en Cuba y adoptará los acuerdos que procedan, así que reciba los nuevos informes de los cónsules, que son aguardados mañana.

Estos informes servirán de base al Mensaje presidencial, que será completamente pacífico.

Londres 14.

A juzgar por lo que dicen los periódicos norteamericanos (noticia que esta Agencia reproduce sólo a título de información), el desembarco de Julio Sanguily se llevó a cabo el día 3 del corriente, en la costa Norte de la isla de Cuba, provincia de Santa Clara, en el mismo punto que indicaron los telegramas de ayer.

Grecia y Turquía

LA GUERRA

Atenas 12.

A pesar de los temores más de una vez manifestados por los corresponsales, en nuestra capital sigue reinando tranquilidad completa. El desencanto sufrido, después de los entusiasmos de los primeros momentos y de haber celebrado como victorias verdaderos descalabros, ha hecho menos impresionable á este vecindario, que hoy funda toda su esperanza en la actitud de las grandes potencias para llegar á una paz honrosa.

Constantinopla 12.

Los embajadores de las potencias han entregado hoy al gobierno de la Sublime Puerta un *Memo-randum* proponiendo que cesen las hostilidades para negociar la paz.

París 12.

A juzgar por las noticias recibidas esta madrugada, la cuestión greco-turca no puede darse aún por terminada, pues han surgido algunos hechos que no se esperaban.

Los griegos han obtenido algunas ventajas en el Epiro, y según parece, ha estallado una insurrección en Macedonia.

La Sublime Puerta se muestra más exigente de lo que se suponía.

Los embajadores de las grandes potencias en Constantinopla gestionan activamente á favor de un armisticio; pero no se sabe si se conseguirá enseguida.

Atenas 14.

El gobierno griego ha dado un decreto declarando el bloqueo en el litoral del golfo de Volo.

Un despacho de Vonitza fechado ayer dice que fuerzas griegas desembarcaron más allá de la desembocadura del río Louro, mientras la escuadra ataca simultáneamente la plaza de Preveza. Los turcos intentaron hacer frente á los griegos, pero la vanguardia de aquellos fué rechazada.

Tropas helénicas marchan sobre Nicopolis.

Un telegrama de Arta dice que el coronel Bairactaris libró un combate en Somaret, obligando á los turcos á retirarse.

Añade que la brigada Goufopoulos ocupó á Chalikiades, marchando después sobre el puente de Louros.

El coronel Manos se ha establecido sólidamente en Ismaret, resuelto á defender dicho punto. Ismaret se encuentra en territorio turco, al Oeste de Arta y á poca distancia de esta población.

Londres 11.

En los círculos políticos se cree que la mediación de las potencias será seguida del más completo éxito, sin que lo dificulte el recrudecimiento de la campaña turcohelénica, que solo debe obedecer en estos instantes, por parte de Turquía, al deseo de afianzar las ventajas conseguidas, y por lo de Grecia, al de volver por su prestigio militar y que éste se refleje en las condiciones de la paz.

Atenas 14.

Un despacho de Arta dice que desde la mañana se está librando un sangriento combate en Gribovo, camino de Filipiades. En las primeras horas de la tarde proseguía el combate, registrándose ya á di-

cha hora muy numerosas pérdidas por una y otra parte.

París 14.

Un despacho de Arta, expedido á las primeras horas de la noche, manifiesta que aún seguía la encarnizada batalla de Gribovo, batiéndose las tropas al arma blanca. Quinientos griegos habían quedado fuera de combate.

Viena 14.

Un despacho de Constantinopla dice que los turcos, después de una corta resistencia, se han apoderado de Domoko.

BANQUETE REPUBLICANO

EN LAS CASAS DEL PINO

Cerca de un centenar de correligionarios nuestros, se reunieron ayer tarde en el restaurant que en Son Fonoy, tiene instalado nuestro particular amigo D. Sebastián Garau, del cual quedaron sumamente agradecidos todos los asistentes, por su afable trato, y esmerada limpieza en el servicio.

Después de la comida, hicieron uso de la palabra varios de los comensales quienes abundaron todos en la misma idea de no cejar en la titánica lucha contra las restauradas instituciones monárquicas, hasta conseguir después de derribadas estas ver el triunfo del bello ideal por lo cual con tanta energía vienen luchando: La República.

Felicitáronse de los progresos que, en un año escaso, ha hecho el partido de «La Unión Republicana», el cual sin ninguna clase de componendas ni nefastos contubernios ha conseguido sacar triunfantes de las próximas pasadas elecciones, á dos de sus correligionarios, quienes se convertirán en salvaguardia de los intereses del pueblo, en mal hora entregados á una pandilla de políticos de conveniencia que en el mundo político giran bajo la razón social de «Carlo-fusionistas».

El local estaba bonitamente arreglado con alegorías al efecto.

Las mesas donde se sirvió la comida estaban adornadas con profusión de bonitos ramilletes lo que contribuía á dar más esplendor á la fiesta.

Serían las 9 y media cuando terminó el acto que nos ocupa, desde cuyo lugar se dirigieron al casino de la «Unión Republicana.»

Escuelas normales

El dictamen de la sesión primera del Consejo de Instrucción pública, sobre reforma de las Escuelas Normales, pasó al Pleno, que lleva ya dos sesiones discutiéndolo, sin haber aprobado más que los cinco artículos primeros. Lo más notable del debate ha sido el discurso de un señor consejero, que arremetió denodadamente contra lo propuesto, por no hablarse absolutamente nada de la reforma de las escuelas de Ultramar, pues si bien es verdad que el proyecto se originó en el ministerio de Fomento, también lo es que esa clase de leyes suelen aplicarse luego á Cuba, Puerto Rico y Filipinas, con escasas variantes, sin tener en cuenta las condiciones especialísimas de aquellas provincias, que en este caso muy singularmente debía observarse que las Antillas están en frente de los Estados Unidos, cuyas escuelas primarias son, dijo, un modelo maravilloso, de tal modo, que ya podrían darse por contentos nuestros bachilleres, si llegasen á tener los conocimientos y la educación que alcanzan los niños al salir de dichas escuelas. Con este motivo ensalzó extraordinariamente la grande y verdadera libertad de enseñanza que hay en aquella república, donde al lado de una Universidad racionalista, se levanta una Universidad católica.

Añadió que su ideal era el catolicismo, y que quería para la Iglesia la misma libertad que para los racionalistas, pues no le asustaba el que hubiera establecimientos de principios opuestos, unos al lado de los otros, como había visto en Norte América,

al asistir á la inauguración de la Universidad católica de Washington.

Calificó de ridículo el artículo 3.º del dictamen, porque descende á detalles y minucias insignificantes, sobre distribución de horas y asignaturas, impropios de un plan general, extrañándole que, ya en ese camino no se hubiese señalado el galón de oro que debían llevar los colegiales.

Por último, combatió el que hubiera enseñanzas voluntarias, porque en nuestro país lo que se deja al arbitrio de los escolares no se estudia, añadiendo que las asignaturas de dibujo, bellas artes y francés eran tan necesarias que debían hacerse obligatorias, como todas las demás.

Esta última parte del discurso dió un buen resultado, porque fué aprobada una enmienda de otro señor consejero, haciendo en efecto, preceptivo el estudio de las Bellas Artes y el dibujo.

Como se ve, la discusión marcha despacio, y con tantas dilaciones se van á salir con la suya los enemigos de la reforma, porque se abrirán las Cortes, el ministro, preocupado con otros asuntos no más importantes, pero aparentemente de mayor urgencia, tendrá que dejar á un lado el proyecto, y la primera enseñanza quedará de nuevo postergada, demostrándose así que en España, según decía un ilustre escritor, los hombres políticos y de administración suelen á veces ser progresivos, encontrando los obstáculos y las dificultades donde debieran hallar apoyo y estímulo en los hombres que se tienen por técnicos, y que en lugar de propulsores son la rémora más tenaz contra el progreso.

(De *El Liberal*.)

LAS FERIAS DE SOLLER

Los orfeones

Continúa la animación; siguen llegando carruajes atestados de viajeros. El orfeon de Manacor es recibido por una Comisión y acompañado de la música, se detiene ante las casas consistoriales donde canta un bonito coro. Mas tarde llega el Orfeon republicano que procede de análoga manera que la otra sociedad coral. El domingo se celebró concurso de orfeones en el pabellon de «La Última Hora». Designado por la suerte el primero, el Orfeon republicano dirigido por el inteligente maestro Sr. Moya interpretó la obra que presentó el Sr. Gelabert y que fué premiada. Es un coro del mismo género que los de Clavé, de acentos varoniles é inspirado. La ejecución fué esmerada y los 44 orfeonistas cantaron con sumo gusto y afición, siendo aplaudidos por la inmensa concurrencia que llenaba el amplio salón. Tocóle su turno al orfeon de Manacor que, si bien se conoce ha cultivado otro género no por eso dejó de interpretar con mucho acierto la obra objeto del concurso. El jurado, presidido por el reputado é inspirado compositor Sr. Marqués falló con mucho tino, asignando un premio á cada orfeón, ambos con el carácter de *primeros*. Esto indica que la balanza está en el fiel y que las dos sociedades corales se hicieron acreedoras, en el mismo grado, á una recompensa.

Cantaron después los orfeones otras composiciones de su repertorio que fueron muy aplaudidas, sobre todo «Els pescadors» del inmortal Clavé.

Después tuvimos el gusto de oír la banda de bandurrias y guitarras que merece algo más que una simple mención en una reseña.

Hace siete meses, el jóven y aventajado guitarrista D. Joaquin Bernat consiguió organizar esta pequeña orquesta que apesar del poco tiempo que lleva funcionando cuenta con un lucido repertorio que ejecuta con una precisión admirable. Cuantas piezas vimos fueron aplaudidas y el jurado demostró quedar satisfecho. El director de esta pequeña orquesta apenas ha cumplido 17 años y revela excelentes condiciones secundadas por todos sus compañeros. Nos complacemos en consignar que todos estos jóvenes,

como los orfeonistas republicanos, se deleitan cultivando la música, sustrayéndose así á otras diversiones tan perjudiciales á la juventud.

Concluido el certámen se obsequiaron mutuamente con serenatas los dos orfeones, dando así una prueba de cortesía. También obsequiaron á las autoridades y algunos particulares.

La batalla de Flores

Fué el número del programa que obtuvo menos éxito, como era de esperar conociendo lo que son estos alardes del buen gusto que necesitan *grandes cantidades de hermosas y costosas flores* y no ramaje en abundancia. Algunos carruajes con muy buen deseo se prestaron á tomar parte en la lid y los contrarios estaban representados por algunas señoritas que desde la tribuna de la casa consistorial arrojaban *bouquets* á los beligerantes que recorrían el trayecto precedidos de una pareja de la Guardia civil que se encargaba de abrir paso por entre la apiñada multitud. El propietario de la «Última Hora» Sr. Tous presentó una enorme cesta de naranjas con otros detalles de adorno que revelan iniciativa; pero ya lo hemos dicho faltaba la primera materia, sitio adecuado donde bairse y carruajes es decir, combatientes. De lo que estaba bien la batalla era de espectadores.

R. F.

Sóller 16 mayo 1897.

Nuestros corresponsales

Sr. Director de LA UNION REPUBLICANA.

Palma.

Pollensa 16 Mayo de 1897.

Ecce homo.

Apreciable correligionario: Una de las afirmaciones que se permitió estampar el corresponsal de «El Heraldo de Baleares» en este pueblo, en su correspondencia del 11 del actual, fué que á consecuencia de la supuesta conducta de este Sr. Alcalde en la lucha electoral del día 9 «el empréstito que se proyectó y que fué apoyado por todos á fin de dar trabajo á los que carecían de él, seguramente fracasará cuando menos los conservadores no acudirán al llamamiento si bien estos tengo la seguridad que cada uno á medida de sus fuerzas procurarán socorrer á la clase menesterosa; pero nunca consentir garantizar un empréstito que ha servido y seguramente servirá de arma política á los señores de la coalición.»

Pues bien; para que se vea de una manera indubitable el crédito que se merece el flamante corresponsal, justo es que se sepa que anoche, uno de los prohombres del partido conservador de esta villa, con una franqueza que le honra, manifestó de una manera explícita en el seno de la comisión que se nombró para gestionar todo lo concerniente á proporcionar trabajo á esta clase proletaria, que él desaprobaba lo dicho por el corresponsal de «El Heraldo»; que había escrito á este periódico pidiendo la rectificación de dicho concepto, y que, en caso de no hacerlo, él lo desautorizaría con su firma.—Si esto se negase, publicaremos nombres propios.

No es floja la plancha! Y lo peor del caso, que no es la primera, ni será la última. Y sino, al tiempo.

El Corresponsal.

Noticias locales

Lo celebramos

Nuestro distinguido amigo y correligionario, D. Bartolomé Castañer y Deyá, ha obtenido el diploma de la medalla de oro en la Exposición de Sóller, merced á la exquisita bondad de los artículos propios de la industria que viene ejerciendo dicho señor en su acreditado horno ó tahona, sito en el Sindicato, conocido vulgarmente con el nombre de panadería del Moro viejo.

Felicitemos sinceramente al Sr. Castañer á la par que deseamos no sea esta la última vez que obtenga el galardón que se merece un industrial tan activo é inteligente.

Reciba nuestro amigo la más cumplida enhorabuena.

Desestero

Con motivo de tener lugar el desestero de las oficinas de este Gobierno civil, permanecerán éstas cerradas durante los días 18 y 19 del actual, es decir hoy y mañana.

Regreso

Numerosísima fué la concurrencia que asistió ayer noche á esperar la llegada del vapor «Bellver» quien regresaba de la excursión hecha á Sóller con motivo de las Ferias y fiestas que con tanta esplendidez se han celebrado este año en dicha villa y de la cual ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Al mismo tiempo que el reloj de la Casa Consistorial daba las once sonaba la sirena del magnífico vapor «Bellver» con lo cual anunciaba su regreso.

Maestros

Dice «El Magisterio Balear»:

«Llega á 676 el número de solicitudes para las escuelas que en el Rectorado de Barcelona han de proveerse por concurso único».

Si los maestros, es averiguado, se mueren de hambre, muchos son 676 para aspirantes al martirio.

Algo tendrá el agua cuando la bendicen.

Fontseré

El sábado falleció en Barcelona el antiguo y consecuente republicano D. José Fontseré y Mestre, Maestro de Obras y autor del Parque de aquella ciudad.

Descanse en paz.

Nuestro Muelle

La plazoleta del Muelle donde aún existe la farola vieja, como vulgarmente se la llama, está completamente atestada de tablones y rieles lo que seguramente no dejará de tener sus inconvenientes para el libre tránsito de los muchos carruajes que se ven precisados á acudir en dicho sitio á la llegada y partida de los vapores.

Sería del todo conveniente que á la mayor brevedad quedara libre de tales obstáculos la indicada plazoleta.

Subastas

El 22 tendrá lugar en el pueblo de Alayor la tercera para el arriendo de la venta de los líquidos que se consuman en aquel término Municipal durante el año económico de 1897 á 98.

El día 4 de Junio próximo tendrá lugar en Mahón la de los doce puestos destinados á la venta de carne situado en la pescadería de aquella ciudad.

Guardia Civil

Por la del puesto de Binisalem han sido detenidos dos vecinos de la misma por ser los autores de varios robos y hurtos cometidos en algunas casetas de la villa de Inca habiéndoseles ocupado siete gallinas, una manta de lana, una estera y varios objetos más.

Juntamente con dichos objetos han sido puestos á disposición del Juez Municipal de dicha villa.

La del puesto de Alaró ha denunciado al señor Alcalde de dicha villa un dueño de establecimiento por tenerlo abierto á deshoras de la noche.

La del puesto de Porreras da cuenta de haber detenido al vecino de aquella villa Juan Pamena Monar reclamado por el Juez de Instrucción del partido de Manacor.

La del puesto de Algaida ha denunciado á la autoridad judicial de dicha villa, dos sujetos vecinos de la misma que se dedicaban á juegos prohibidos.

IBIZA

Está visto que la viruela, ese temible huesped, no quiere acabar de abandonarnos; pues hoy, después de varios días de no existir ningún enfermo de dicha dolencia, ha sido registrado un nuevo caso siendo la paciente una niña de unos cuatro años de edad, domiciliada en la calle de la Virgen.

Se han tomado las precauciones que aconseja la prudencia, entre ellas la de prohibir la salida de la casa de la enferma, de los que la habitan, interin pueda temerse el contagio.

GRAN ALMONEDA DE LIBROS

Se hará todos los días de diez á una de la mañana en la casa núm. 1 de la calle de San Bernardo, empezando el lunes 17 del corriente.

1.500 volúmenes

hay para vender, de todos ramos y ciencias y entre ellos se cuentan no pocos raros y curiosos y algunos góticos é incunables.

Los precios son muy reducidos. 2—8

COPAS, VASOS Y BOTELLAS,

á precios de fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 17, 6'35 t.

«El Heraldo» publica un telegrama de la Habana dando cuenta del estado de la insurrección, la cual, dice está quebrantadísima en Occidente.

En Pinar del Río solo hay 150 rebeldes, que carecen de todo y van perseguidos por la columna Inclán, presentándosele muchos.

En la provincia de la Habana existen 3.500 insurrectos, los cuales rehuyen todo combate, destruyendo é incendiando lo que encuentran á su paso.

Matanzas es la provincia más pacificada.

En las Villas hay Máximo Gómez con 3.000 insurrectos, esperando oportunidad para pasar la Trocha de Júcaro.

El general Weyler le persigue.

Madrid 17, 7'35 n.

La Trocha de Júcaro está notablemente defendida.

En el Camaguey los rebeldes discurren con facilidad á causa de la escasez de tropas.

En Oriente Claxto García, con 5.000 rebeldes armados, ataca los convoyes.

Además existen otras partidillas.

En la Habana creen que los yankees acabarán por hacer algo desagradable á España.

Preocupa la gravísima crisis que actualmente sufre la Habana.

La zafra será de 25.000 toneladas menos que el año anterior y la producción del tabaco inferiorísima á la normal.

Madrid 17, 7,35 n.

El presupuesto ordinario para la isla de Cuba es de 9.785,244 pesetas.

Los gastos de campaña se calculan anualmente en 95.585,000.

Adéudanse 47 millones.

El conflicto de los billetes es gravísimo.

Un peso en papel vale sólo 40 centavos.

Madrid 17, 9'15 n.

Telegrama oficial de Manila:

Han sido tomados Bailen y Magallanes.

Preséntanse á las autoridades los moros rebeldes armados.

Se han presentado en Naic 3.000 familias.

A consecuencia del indulto con motivo del cumpleaños del Rey se ha puesto en libertad á 658 presos.

El acto ha sido conmovedor.

Victoreóse á los Reyes, á España y al Gobierno.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^o Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Caiviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Oliviar	2 »	9 »
Establiments	P. del Oliviar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Oliviar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Oliviar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Oliviar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7^h 55 mañana, 2 y 5^h tarde.
De Palma á Inca: á las 1^h 15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6^h 45 y 11^h 30 mañana y 5^h 30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7^h 12 y 11^h 45 mañana y 5^h 45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6^h 40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5^h 30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5^h 45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Aloyor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.



IMPRESA del COMERCIO

Á CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, ea MANACOR.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
Aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de consipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Los que tengan **ASMA** ó **sofoecación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos **estrabos** de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

SAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pónganse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios

Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.